Mezcla homogénea y heterogénea
Tiempo aproximado: 2 horas.

7.1 APARATOS Y REACTIVOS
· Vaso de precipitados de 250 ml                         
· 2 vasos de precipitados de 100 ml                     
· Cuchara pequeña                                                    
· Lupa                                                                   
· Espátula                                                              
· Papal de filtro                                                     
· Embudo
· Malla de asbesto
· Mechero de bunsen
· Capsula de porcelana   
· Arena limpia
· Sal de cocina
· Agua limpia
7.2 OBJETIVOS

a) Diferenciar entre mezcla homogénea y heterogénea.
b)  Identificar algunos métodos de separación de los componentes de una mezcla.
7.3 INTRODUCCION
Nos proponemos en este experimento distinguir entre materia homogénea y materia heterogénea; entre mezcla y sustancia y entre mezcla heterogénea y mezcla homogénea.
Trabajaremos en esta práctica con tres materiales comunes, como el agua, la sal y arena.

La mayoría de los materiales que encontramos en la naturaleza son mezclas, sin embargo, algunos de ellos son sustancias relativamente puras. Por ejemplo el agua  es un compuesto constituido por hidrógeno y oxígeno. La sal de cocina, obtenida en las salinas, es un compuesto puro constituido por los elementos cloro y sodio. En cambio la arena no es una sustancia pura sino una mezcla, constituida principalmente por cuarzo, feldespato, mica y algunos minerales de hierro.

7.4 PROCEDIMIENTO

Parte I
En un vaso de precipitados de 100 ml reciba una cucharada de arena limpia y seca. Coloque la mitad de ella sobre una hoja de papel blanco. Con la lupa y ayudándose con la espátula observa los gránulos o cristales de arena. Conteste las preguntas de la sección de RESULTAZDOS. Vuelva a juntar la arena en el vaso.  

Parte II
En otro vaso de 100 ml reciba una cucharadita de sal de cocina (cloruro de sodio). Coloque la mitad de ella sobre una hoja de papel que no sea de color blanco. Con la lupa y ayudándose con la espátula observe los gránulos o cristales de la sal. Conteste las preguntas de la sección de RESULTADOS.

           Vuelva a juntar la sal en el Vaso.

Parte III

Al vaso que contiene la arena agregue la sal y con la y con la ayuda de la espátula mezcle los dos sólidos lo mejor posible. Sobre un papel, coloque un poco de la mezcla. Coloque un poco de la mezcla.  Responda las preguntas de la sección de RESULTAZDOS. Vuelva a juntar la arena en el vaso.  

Parte IV

Pase la mezcla anterior a un vaso de 250 ml y agregue agua hasta una tercera parte de su volumen. Con la espátula agite durante unos minutos para que la sal se disuelva por completo en el agua. Prepare y coloque un papel de filtro en un embudo (fig 6.1) y monte el sistema que se mostró en la figura 6.2.

          Deposite la mezcla en el embudo para filtrarla. Es posible que se requiera la ayuda de la espátula y más agua para arrastrar toda la arena al filtro. Luego de concluir la filtración, retire el papel de filtro con la arena del embudo y coloque el conjunto sobre una superficie limpia y seca. La solución recogida en el vaso de precipitados, y que se  conoce como filtrado, se coloca sobre una malla de asbesto y luego, utilizando un mechero, evapore casi a sequedad. Esta operación se debe realizar con calentamiento suave. 
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Fig. 7.1. Aparato para calentar muestras en una cápsula de porcelana.

Del papel de filtro  pase la arena a una cápsula de porcelana. Por calentamiento con el mechero seque la arena (Fig. 7.1). Por observación de la arena y la sal secas se deben comprobar que el procedimiento efectuado ha permitido separar estos componentes de la mezcla original.
7.5 RESULTADOS

Parte I

1. ¿Cuántas fases distintas puede identificar con claridad en la arena?

2. ¿es constante la composición de la arena?
Parte II

1. ¿Cuántas fases se observa en la sal?

2. ¿es constante la composición de la sal?

Parte III

1. ¿Cuántas fases distintas y bien definidas observa en la mezcla?

Parte IV
1. ¿esta seguro de que la separación de la mezcla de arena y sal es completa? ¿cómo lo demuestra?

2. explique en que se fundamenta la técnica de separación utilizada en esta experiencia.

3. ¿Cuál es la función de los procesos de filtración y evaporación?

Preguntas y ejercicios

7.1 si se tiene sal impura contaminada con arena y otras impurezas insolubles en el agua, ¿Qué proceso diseñaría para obtener sal pura?
7.2 Clasifique cada uno de los siguientes materiales como mezcla homogénea, mezcla heterogénea o sustancia: agua, sal, arena, mezcla de sal y arena, mezcla de sal y agua.
7.3 ¿Qué clase de compuestos se disuelven en agua? ¿Cómo se llama?
7.4 Escriba cinco ejercicios de sustancias puras, cinco de mezclas homogéneas y cinco de mezclas heterogéneas.

7.5 Idee un experimento para separar los componentes de una mezcla homogénea.

